

Niederschrift  
über die 25. Sitzung der Gemeindevertretung Kuckssee

Datum: Dienstag, 16.Mai 2017

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 21:00 Uhr

Ort: OT Krukow  
Bauernstube

anwesend: Herr Böttcher  
Herr Bünger  
Herr Sobek  
Frau Brunner  
Frau Bünz

entschuldigt: Frau Julitz

Verwaltung: Herr Meinhart, Amtsleiter für Hauptverwaltung und  
Bürgerdienste  
Herr Mahnke, Amtsleiter für Finanzen, Bau und  
Wirtschaftsförderung

Einwohner: Anwesenheitsliste

## I. Öffentliche Sitzung

### Tagesordnung

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
2. Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
3. Änderung der Tagesordnung
4. Einwohnerfragestunde
5. Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 28.03.2017 (öffentlicher Teil)
6. Bericht des Bürgermeisters
7. Beschluss zum Jahresabschluss 2014 - Entnahme aus der Kapitalrücklage nach § 18 Abs.4 GemHVO-Doppik M-V  
(BV 14/2017)
8. Beschluss zum Jahresabschluss 2014 - Feststellung des Jahresabschlusses nach § 60 Abs. 4 Satz 1 KV M-V  
(BV 15/2017)
9. Beschluss zum Jahresabschluss 2014-Entlastung des Bürgermeisters nach § 60 Abs.5 Satz 2 KV M-V  
(BV 16/2017)
10. Beschluss zum Jahresabschluss 2015 – Entnahme aus der Kapitalrücklage § 18 Abs. 4 GemHVO-Doppik M-V (BV 17/2017)

11. Beschluss zum Jahresabschluss 2015 – Feststellung des Jahresabschlusses nach § 60 Abs. 5 Satz 1 KV M-V (BV 18/2017)
12. Beschluss zum Jahresabschluss 2015 – Entlastung des Bürgermeisters nach § 60 Abs. 5 Satz 2 KV M-V (BV 19/2017)
13. Beschluss von überplanmäßigen Auszahlungen für das Haushaltsjahr 2016 (BV 20/2017)
14. Stellungnahme der Gemeinde Kuckssee zum Entwurf der Außenbereichssatzung „Bornhof“ der Gemeinde Ankershagen Beteiligung als Nachbargemeinde (BV 21/2017)
15. Verkehrsführung/Beschilderung in der Ortslage Puchow (Infovorlage 22/2017)
16. Information zur Mängelbeseitigung im Bereich des Wirtschaftshofes im OT Puchow (Infovorlage 23/2017)
17. Informationen zum aktuellen Stand der Prioritätenliste durch den Bürgermeister
18. Anfragen und Mitteilungen

#### **zu TOP 1**

Der Bürgermeister der Gemeinde, Herr Böttcher eröffnet um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung. Er stellt fest, dass zur heutigen Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die Beschlussfähigkeit wird mit 5 anwesenden Gemeindevertretern festgestellt.

Begrüßung der Gäste durch den Bürgermeister.

#### **zu TOP 2**

Der Bürgermeister beantragt die Erweiterung der Tagesordnung der nicht öffentlichen Sitzung um folgende Beschlüsse :  
unter

- 3.1 Stellungnahme der Gemeinde Kuckssee zum Bauantrag Errichtung eines Geräteschuppens (BV 25/2017)
- 3.2 Stellungnahme der Gemeinde Kuckssee zum Bauantrag Errichtung einer Lagerhalle zur Einlagerung für Reifen, Räder, Kfz-Teile, Unterbringung von PKW (BV 26/2017)

Die Gemeindevertreter stimmen der Änderung einstimmig zu.

#### **zu TOP 3**

Einwohnerfragestunde:  
Keine Fragen der anwesenden Bürger.

#### **zu TOP 4**

Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 28.03.2017 (öffentlicher Teil),

zur Nachfrage der Möglichkeit einer Gänsezucht wird mitgeteilt, dass keine Bedenken vorliegen solange Anlieger dadurch nicht beeinträchtigt werden. Gehalten werden die Gänse auf einem Privatgrundstück (Hans Eck) angrenzend an dem Dorfteich. Sinn und Zweck ist aber auch, dass der Schilfbewuchs kurzgehalten werden soll.

Kontrolle an der Birke im OT Lapitz erfolgte durch den Mitarbeiter der Verwaltung Herrn Rühnick gemeinsam mit dem Gemeindearbeiter Herrn Kirschen.

Bei dieser visuellen Kontrolle wurde festgestellt, dass gegenwärtig von dieser Birke keine Gefahr für die Verkehrssicherheit ausgeht und daher keine Baumpflegemaßnahmen notwendig sind.

Es wird darauf hingewiesen, dass eine Kontrolle des Baumes am Abzweig von Penzlin kommend in Richtung Puchow (der erste Baum auf der rechten Seite) notwendig ist. Der Baum befindet sich an der Kreisstraße. Durch die Verwaltung ist dies zu prüfen und Information an den LK zur weiteren Bearbeitung weiterzuleiten.

Bezüglich nicht vorhandener freier Baugrundstücke im OT Puchow kann gesagt werden, dass durch die Verwaltung der LK MSE zwecks eines Gesprächstermin angeschrieben wurde. Eine Antwort steht noch aus.

Mit den genannten Hinweisen zur Sitzungsniederschrift stimmen die Gemeindevertreter mit

4 Ja Stimmen  
1 Enthaltung            zu.

#### **zu TOP 5**

Der Bürgermeister berichtet über den vergangenen Zeitraum zu Folgendem:

aus gesundheitlichen Gründen hat Frau Helgrid Weden ihr Mandat mit Wirkung vom 23.04.2017 als Stellvertreterin des Bürgermeisters und als Gemeindevertreterin schriftlich niedergelegt. Das Mandat bleibt unbesetzt, kein Nachrücker.

Durchführung einer gemeinsamen Übung mit den Wehren der Nachbargemeinden. Dies war eine gelungene Veranstaltung. Herr Sobek machte noch einige Ausführungen zum Ablauf.

Der Kamerad Thomas Birk hat der Gemeinde mitgeteilt, dass er die Wahl als Stellvertretender Wehrführer Lapitz nicht annimmt. Mitgeteilt wird auch, dass der Kamerad L.Rennhack und die Kameradin S.Rennhack aus der Wehr Krukow ausgetreten sind. Der Austritt wird von der Gemeinde sehr bedauert.

Teilnahme am Jahresempfang des Landrates am 29.04 in Neubrandenburg.

Informationen über Gemeindefusionen nach dem Gemeinde-Leitbildgesetz.

Herr Böttcher macht hierzu Erläuterungen anhand von Beispielen und übergibt das Wort zu weiteren Erläuterungen und Beispielen an Herrn Meinhart .

Die vorliegende Handreichung stellt eine Hilfeleistung für die Vornahme und Bewertung der nach §§ 2 und 3 des Gemeinde-Leitbildgesetzes vorzunehmenden **Selbsteinschätzung** aller amtsfreien und amtsangehörigen Gemeinden dar.

Entwickelt wurde die Handreichung im Rahmen eines Workshops des Städte- und Gemeindetages, an dem die Koordinatoren samt ihrer Unterstützungskräfte, die Leiter der unteren Rechtsaufsichtsämter sowie Mitarbeiter des Kommunalverfassungsreferats des Innenministeriums teilgenommen haben.

Im Interesse aussagekräftiger, möglichst objektiver und landesweit vergleichbarer Ergebnisse der gemeindlichen Selbsteinschätzung empfehlen sowohl der Städte- und Gemeindetag als auch die sechs Koordinatoren einvernehmlich, der Selbsteinschätzung dieses Bewertungssystem zu Grunde zu legen.

Über die Verwaltung werden Fragebögen zur Bearbeitung an die Gemeinde übergeben. Diese sollten durch jede Gemeinde ausgefüllt werden.

Durch die Fragestellungen wird deutlich gemacht, wie unterschiedlich die Bedingungen in den einzelnen Gemeinden sind.

Zu dieser Thematik erfolgt eine gesonderte Veranstaltung der Gemeindevertretung.

Herr Meinhart gibt ausführliche Information zum aktuellen Stand der Änderung des Finanzausgleichgesetzes (FAG).

Nächster Amtsausscheid der Wehren findet am 20.05.2017 im OT Krukow statt.

An dieser Veranstaltung beteiligen sich auch die Jugendwehren.

Der Bürgermeister gibt gem. § 31 Beschlussfassung Abs.3 KV M-V vom 13.Juli 2011,

die in der Gemeindevertretersitzung, nichtöffentliche Sitzung, am 28.03.2017 gefassten Beschlüsse bekannt.

**zu TOP 6 (BV 14/2017)**

Beschluss über den Jahresabschluss 2014 – Entnahme aus der Kapitalrücklage nach § 18 Abs. 4 GemHVO-Doppik M-V

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen

**zu TOP 7 (BV 15/2017)**

Beschluss über den Jahresabschluss 2014 – Feststellung des Jahresabschlusses nach § 60 Abs.5 Satz 1 KV M-V

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen

**zu TOP 8 (BV 16/2017)**

Beschluss über den Jahresabschluss 2014 – Entlastung des Bürgermeisters nach § 60 Abs. 5 Satz 2 KV M-V

Herr Böttcher übergibt das Wort an seinen Stellvertreter Herrn Frank Sobek und nimmt nicht an der Abstimmung teil.  
Herr Sobek erläutert die Beschlussvorlage.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja Stimmen

Nach der Abstimmung übernimmt jetzt wieder Herr Böttcher die weitere Sitzungsleitung.

**zu TOP 9 (BV 17/2017)**

Beschluss über den Jahresabschluss 2015 – Entnahme aus der Kapitalrücklage nach § 18 Abs.4 GemHVO-Doppik M-V

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen

**zu TOP 10 (BV 18/2017)**

Beschluss über den Jahresabschluss 2015 – Feststellung des Jahresabschlusses nach § 60 Abs. 5 Satz 1 KV M-V

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen

**zu TOP 11 (BV 19/2017)**

Beschluss über den Jahresabschluss 2015 – Entlastung des Bürgermeisters nach § 60 Abs. 5 Satz 2 KV M-V

Herr Böttcher übergibt das Wort an seinen Stellv. Herrn Frank Sobek und nimmt nicht an der Abstimmung teil.  
Herr Sobek erläutert die Beschlussvorlage.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja Stimmen

Nach der Abstimmung übernimmt jetzt wieder Herr Böttcher die weiteren Sitzungsleitung.

**zu TOP 12 (BV 20/2017)**

Beschluss von überplanmäßigen Auszahlungen für das Haushaltsjahr 2016

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen

**zu TOP 13** (BV 21/2017)

Stellungnahme der Gemeinde Kuckssee zum Entwurf der Außenbereichssatzung „Bornhof“ der Gemeinde Ankershagen

- Beteiligung als Nachbargemeinde –

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen

**zu TOP 14** (Infovorlage 22/2017)

Verkehrsführung/Beschilderung in der Ortslage Puchow

Die Gemeindevertretung berät und entscheidet über die baulichen und verkehrslenkenden/verkehrsberuhigenden Möglichkeiten der Straßeneinengung in Höhe des Grundstückes Nr.17 in der Dorfallee OT Puchow.

Die Gemeinde entscheidet sich einstimmig für die „1.Variante“

- bepflanzbare Brunnenringe
- auf jeder Straßenseite max. 3 Stck.

**zu TOP 15** (Infovorlage 23/2017)

Information zur Mängelbeseitigung im Bereich des Wirtschaftshofes im OT Puchow.

Durch die Verwaltung erfolgen weiterhin Kontrollen zur Reinigung und wenn erforderlich Aufforderungen zur Mängelbeseitigung im Außenbereich des Grundstückes.

**zu TOP 16**

Stand der Prioritätenliste durch den Bürgermeister:

Stallgebäude OT Lapitz

Planungsleistungen wurden ausgeschrieben, es liegen der Verwaltung drei Angebote zur Prüfung vor.

Voraussichtlicher Abschluss des Abrissarbeiten dieses Gebäudes ist für Herbst 2017 vorgesehen.

Es wird auf den schlechten Zustand der Straße nach Wrodow hingewiesen.

Durch die Verwaltung ist ein gemeinsamer Termin mit den ansässigen Bürgermeister der Gemeinde Wrodow, der Gemeinde Kuckssee und der Verwaltung vorgesehen. Gemeinsam soll hier über die weitere Vorgehensweise beim LK MSE darüber beraten werden.

Vorhaben „Dorfallee“ im OT Puchow, durch die Verwaltung soll ein Gesprächstermin mit dem Planungsbüro SKH Neubrandenburg vereinbart werden.

Ausbau an der Alten Schmiede im OT Lapitz, *Kontaktaufnahme wegen Vorplanung mit Herrn Kresin.*

Radweg Krukow Alter Bahndamm  
Herr Mahnke teilt dazu mit, dass bis zum 29.05.2017 Rückantwort vom  
Straßenbauamt Neustrelitz erwartet wird, hinsichtlich der Frage ob und in  
welcher Höhe eine Förderung des Radweges möglich ist.

**zu TOP 17**

Zur Baumkontrolle im OT Krukow in der Rabenallee  
den Gemeindevertretern liegt das Ergebnis der Baumkontrolle durch  
Herrn Rüdtnik und Frau Leonhardt (LK MSE) vor.

Vorgeschlagen wurden 2 Varianten.

Die Gemeinde entscheidet sich für die „Variante 2:

Durchführung notwendiger Verkehrssicherungsmaßnahmen an den  
genannten Altbäumen nach nochmaliger Begutachtung der  
Problembäume und gegebenenfalls Erstpflanzung für gefälltte Bäume.  
Hier würde nur die Fällung der entsprechenden Einzelbäume in der  
Rabenallee bei der UNB (Untere Naturschutz Behörde) beantragt werden  
Es sollte vor der Neupflanzung nochmals geprüft werden, welche  
Baumarten nachgepflanzt werden sollen.

Zur Situation des Parkens Am OT Lapitz wird nochmals diskutiert.  
Festlegungen werden in den nächsten Sitzungen getroffen.

Herr Sobek teilt mit, dass sich auf dem Grundstück „Unter den Linden  
29“ im OT Lapitz ein Wasserhydrant befindet.

Es ist hier zu Unstimmigkeiten zwischen dem Eigentümer des  
Grundstückes und der FFW gekommen. Durch die Verwaltung ist der  
Grenzverlauf des Grundstückes zu prüfen.

Zu klären ist, ob sich der Hydrant auf Privat- oder Gemeindefläche  
befindet. Der Bürgermeister ist über das Ergebnis zu informieren.

Herr Sobek spricht Folgendes an:

Erneuerung der Sanitäreanlagen des Feuerwehrgerätehauses und  
Lüftungsanlage Feuerwehr.

Pflasterung der Einfahrt zum Feuerwehrgebäude.

Diese Maßnahmen sind weiterhin durch die Verwaltung  
zu prüfen.

Keine weitere Anfragen und Mitteilungen.

Der Bürgermeister Herr Böttcher schließt den öffentlichen Teil der  
Gemeindevertretersitzung.



Böttcher  
Bürgermeister

Höck   
Protokollantin